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WAYS OF REDUCING PRODUCTION COST OF GOODS TO THE ENTERPRISE

Стаття присвячена розгляду загальних тенденцій і напрямів зниження собівартості продукції на підприємстві.

The article considers the general trends and directions to reduce production costs in the enterprise.
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Постановка проблеми. Одним з пріоритетних показників, що характеризують роботу підприємств, є собівартість продукції. Від її рівня залежать фінансові
результати діяльності підприємства, темпи розширеного відтворення, фінансовий стан господарюючих суб'єктів.

Собівартість продукції - один з найважливіших економічних показників  діяльності підприємства, що виражає в грошовій  формі усі витрати підприємства,
пов'язані  з  виробництвом  і  реалізацією  продукції.  У  собівартості  продукції  відображаються  різні  сторони  господарської  діяльності,  акумулюються  результати
використання всіх інших ресурсів. Разом з тим необхідно відзначити, що собівартість - це нестійка категорія, яка вимагає управління, координування і контролю. Ось
чому проблема зниження собівартості продукції є однією з головних для будь-якого підприємства. Отримання найбільшого доходу при найменших витратах, економії
трудових, матеріальних і фінансових ресурсів залежить від того, як підприємство вирішує питання, пов'язані зі зниженням собівартості.

Успіх в зниженні собівартості залежить від правильності вибору методу обліку витрат на підприємстві, а також контролю і постійного пошуку оптимізованих
шляхів зниження собівартості продукції.

Основними  проблемами,  які  необхідно  дослідити  в  даній  сфері,  є  постійне  вдосконалення  механізму  формування  та  пошук  ефективних  шляхів  зниження
собівартості продукції. Це має велике значення для будь-якого підприємства, так як є одним із джерел накопичення для розширення виробництва.

Аналіз досліджень та публікацій. У сучасній вітчизняній і зарубіжній літературі багато авторів досліджували питання, що стосуються зниження собівартості
продукції. Однак серед економістів ще не сформувалася єдина думка про оптимальні шляхи зниження собівартості продукції.

Технологія планування витрат розглядалася В. В. Пархоменко і А. Г. Бродіним [1, с.235]. А. А Філінков в своїх дослідженнях акцентував увагу на тому, що
собівартість продукції на підприємствах різних галузей економіки України постійно зростає [4, с. 43]. Він виділив основні причини цього явища: зростання цін на
сировину та матеріали, зростання вартості палива, підвищення тарифів на електроенергію та газ, невеликі обсяги виготовленої продукції.

Розширив теоретичні розробки в цій області А. Д. Леонов. У своїх наукових працях він виокремив і обґрунтував основні напрями діяльності, спрямовані на
зниження собівартості продукції [6, с.25].

Проте, вітчизняні дослідники вивчають проблему зниження собівартості найчастіше з позиції зменшення матеріальних витрат, які в Україні займають значну
частку в структурі собівартості. Але існують й інші резерви зниження собівартості, які в даний час досить рідко враховуються на функціонуючих підприємствах, що
призводить до недостатньої ефективності їх діяльності.

Завдання статті. Розглянути найбільш оптимальні і застосовувані на практиці шляхи зниження собівартості продукції підприємства.
Результати  дослідження.  Собівартість  -  це  економічна  категорія,  що  визначає  грошове  вираження  витрат  підприємства  на  підготовку,  виробництво  і

реалізацію продукції. До неї включаються матеріальні витрати, витрати на оплату праці, відрахування на соціальні потреби, амортизація основних засобів та інші
витрати.

У  країнах  з  різним  рівнем  розвитку  економіки  структура  собівартості  представлена  по-різному.  В  Україні  найбільші  витрати  спрямовані  на  сировину  і
матеріали, в той час як в Німеччині та США даний показник є у два рази меншим. З іншої сторони, в розвинених країнах у два рази більшу частину, ніж в Україні,
займають витрати на оплату праці, а відрахування на соціальні потреби у чотири рази перевищують українські показники (табл. 1). З цього випливає, що необхідно
оптимізувати структуру собівартості так, щоб можна було знайти шляхи і резерви зниження собівартості.

Таблиця 1.
Структура витрат виробничого підприємства, %

Елементи витрат Україна Німеччина США
1. Витрати на сировину та
матеріали 67 36 34
2. Витрати на оплату праці

13 25 26

3. Амортизація 11 14 16
4. Витрати на соц. потреби

5 20 20
5. Інші витрати 4 5 4 [1, с. 216]

Вирішальною умовою зниження собівартості служить безперервний технічний прогрес. Впровадження нової техніки, комплексна механізація і автоматизація
виробничих процесів, вдосконалення технології, впровадження прогресивних видів матеріалів дозволяють значно знизити собівартість продукції.

Важливим  резервом  зниження  собівартості  продукції  є  розширення  спеціалізації  і  кооперування.  На  спеціалізованих  підприємствах  з  масово-потоковим
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виробництвом  собівартість  продукції  є  значно  нижчою,  ніж  на  підприємствах,  що  виробляють  цю  ж  продукцію  в  невеликих  кількостях.  Розвиток  спеціалізації
вимагає встановлення найбільш раціональних кооперованих зв'язків між підприємствами [5, c.16-18].

Зниження  собівартості  продукції  забезпечується,  насамперед,  за  рахунок  підвищення  продуктивності  праці.  З  ростом  продуктивності  праці  скорочуються
витрати праці в розрахунку на одиницю продукції, а отже, зменшується і питома вага заробітної плати в структурі собівартості.

Успіх  боротьби  за  зниження  собівартості  вирішує,  перш  за  все,  зростання  продуктивності  праці  робітників,  що  забезпечує  в  певних  умовах  економію  на
заробітній платі. Розглянемо, в яких умовах при зростанні продуктивності праці на підприємствах знижуються витрати на заробітну плату робітників. Збільшення
виробітку продукції на одного робітника може бути досягнуте за рахунок здійснення організаційно-технічних заходів, завдяки чому змінюються, як правило, норми
виробітку  і  відповідно  їм  розцінки  за  виконувані  роботи.  Збільшення  вироблення  може  відбутися  і  за  рахунок  перевиконання  встановлених  норм  виробітку  без
проведення організаційно-технічних заходів. Норми виробітку і розцінки в цих умовах, як правило, не змінюються.

У першому випадку, коли змінюються норми виробітку і розцінки, підприємство отримує економію на заробітній платі робітників. Пояснюється це тим, що у
зв'язку зі зниженням розцінок частка заробітної плати в собівартості одиниці продукції зменшується. Однак це не призводить до зниження середньої заробітної плати
робітників,  так  як  наведені  організаційно-технічні  заходи  дають  можливість  робітникам  з  тими  ж  витратами  праці  виробити  більше  продукції.  Таким  чином,
проведення  організаційно-технічних  заходів  з  відповідним  переглядом  норм  виробітку  дозволяє  знижувати  собівартість  продукції  за  рахунок  зменшення  частки
заробітної плати в одиниці продукції одночасно зі зростанням середньої заробітної плати робітників.

У  другому  випадку,  коли  встановлені  норми  виробітку  і  розцінки  не  змінюються,  величина  витрат  на  заробітну  плату  робітників  у  собівартості  одиниці
продукції не зменшується. Але із зростанням продуктивності праці збільшується обсяг виробництва, що призводить до економії по інших статтях витрат, зокрема
скорочуються витрати по обслуговуванню виробництва і управлінню. Відбувається це тому, що в цехових витратах значна частина витрат (а в загальнозаводських
майже повністю) - умовно-постійні витрати (амортизація обладнання,  утримання  будівель,  зміст  цехового  і  загальнозаводського  апарату та інші  витрати),  які  не
залежать  від ступеня виконання плану виробництва. Це означає, що їх загальна  сума не змінюється або майже не змінюється в залежності  від виконання плану
виробництва. Звідси випливає, що, чим більше випуск продукції, тим менше частка цехових і загальнозаводських витрат у її собівартості [2, c.55].

З ростом  обсягу випуску продукції прибуток підприємства збільшується не тільки за рахунок зниження собівартості, але і внаслідок збільшення кількості
продукції, що випускається. Таким чином, чим більший обсяг виробництва, тим за інших рівних умов, більше сума одержуваної підприємством прибутку.

Найважливіше  значення  в  боротьбі  за  зниження  собівартості  продукції  має  дотримання  найсуворішого  режиму  економії  на  всіх  ділянках  виробничо-
господарської  діяльності  підприємства.  Послідовне  здійснення  на  підприємствах  режиму  економії  проявляється  насамперед  у  зменшенні  витрат  матеріальних
ресурсів  на  одиницю  продукції,  скорочення  витрат  з  обслуговування  виробництва  і  управління,  у  ліквідації  втрат  від  браку  й  інших  непродуктивних  витрат  [4,
c.42-44].

Матеріальні витрати, як відомо, в більшості галузей промисловості займають велику питому вагу в структурі собівартості продукції, тому навіть незначне
заощадження сировини, матеріалів, палива і енергії при виробництві кожної одиниці продукції в цілому по підприємству дає великий ефект.

Підприємство має можливість впливати на величину витрат матеріальних ресурсів, починаючи з їх заготівлі. Сировина і матеріали входять у собівартість за
ціною їх придбання з урахуванням витрат на перевезення, тому правильний вибір постачальників матеріалів впливає на собівартість продукції. Важливо забезпечити
надходження матеріалів від таких постачальників, які знаходяться на невеликій відстані від підприємства, а також перевозити  вантажі найбільш дешевим видом
транспорту. При укладанні договорів на постачання матеріальних ресурсів необхідно замовляти такі матеріали, які за своїми розмірами та якістю точно відповідають
планової специфікації на матеріали, прагнути використовувати більш дешеві матеріали, не знижуючи в той же час якості продукції.

Основною умовою зниження витрат сировини і матеріалів на виробництво одиниці продукції є поліпшення конструкцій виробів і вдосконалення технології
виробництва, використання прогресивних видів матеріалів, упровадження технічно обґрунтованих норм витрат матеріальних [7]

Скорочення витрат на обслуговування виробницт ва і управління також знижує собівартість продукції. Розмір цих витрат на одиницю продукції залежить не
тільки від обсягу випуску продукції, але і від їх абсолютної суми. Чим менше сума цехових і загальнозаводських витрат у цілому по

Висновок. Собівартість продукції підприємства є найважливішим узагальнюючим показником економічної ефективності її виробництва. В ній відбиваються
всі сторони господарської діяльності: ступінь технологічного оснащення виробництва та освоєння технологічних процесів; рівень організації виробництва і праці,
ступінь  використання  виробничих  потужностей;  економічності  використання  матеріальних  і  трудових  ресурсів  і  інші  умови  і  чинники,  які  характеризують
виробничо-господарську діяльність. Від її рівня залежать фінансові результати діяльності підприємств, темпи розширеного виробництва і, звичайно ж, їх фінансовий
стан. Зниження собівартості продукції сприяє збільшенню прибутку та підвищенню конкурентоспроможності.

Таким чином, при постійному пошуку нових методів і факторів зниження собівартості продукції діяльність промислових підприємств в Україні може вийти на
новий, більш ефективний рівень функціонування.
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